

Ширяев Артем Александрович, студент
Самарский государственный экономический университет

Дождева Елена Евгеньевна, к.э.н., доцент
Самарский государственный экономический университет

РОЛЬ НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ В ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ В 2025 ГОДУ

Аннотация. В данной статье определены изменения налоговой политики Самарской области, их влияние на малый и средний бизнес. Проведен анализ особенностей налоговых режимов, влияния данных режимов на деятельность предприятий. Выделены и некоторые из ключевых проблем в сфере налогообложения региона, предложены меры их разрешения

Ключевые слова: Самарская область, налоги, малый и средний бизнес, предприятия, УСН, АУСН

На современном этапе социально-экономического развития особое значение приобретает роль налоговая политика как инструмент реализации региональной экономической политики. Вопросы совершенствования налоговой системы находятся в центре внимания органов власти всех уровней, поскольку именно налоговые механизмы оказывают значительное влияние на развитие экономики регионов. Самарская область, являясь одним из крупных субъектов Российской Федерации, активно внедряет новые подходы к налогообложению, направленные на создание благоприятных условий для ведения бизнеса и привлечение инвестиций.

Одним из ключевых аспектов налоговой политики Самарской области в 2025 году является поддержка малого и среднего бизнеса (МСБ) через введение ряда налоговых льгот. Так, например, согласно закону Самарской области от 16.07.2021 № 63-ГД «Об установлении налоговых ставок для отдельных категорий налогоплательщиков, применяющих упрощенную систему налогообложения» (ред. от 28.09.2023), социальные предприятия получают возможность использовать пониженную ставку налога по упрощённой системе налогообложения (УСН): 5% при объекте налогообложения «доходы минус расходы» и 2% при объекте налогообложения «доходы» [1]. Эти меры способствуют, в свою очередь, снижению финансовой нагрузки на социально ориентированные предприятия, стимулируя их развитие и повышение конкурентоспособности.

При этом положениями федерального закона «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации, отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации» от 12.07.2024 N 176-ФЗ (ред. от 12.12.2024) с 1 января 2025 года предусмотрено увеличение порогового значения доходов для перехода на УСН с 112,5 до 337,5 миллионов рублей, средней численность работников с 100 до 130 человек и допустимой стоимости основных средств с 150 до 200 миллионов рублей [2]. Подобные меры позволяют большему количеству предприятий пользоваться преимуществами упрощённого налогообложения, снижая административную нагрузку и повышая эффективность ведения бизнеса.

Ещё одной важной особенностью налоговой политики Самарской области стало внедрение нового специального налогового режима – Автоматизированной упрощённой системы налогообложения (АУСН). Этот режим был введён законом Самарской области от 27 ноября 2025 года № 117-ГД «О введении в действие на территории Самарской области специального налогового режима «Автоматизированная упрощённая система налогообложения» [3]. Данный



режим предусматривает полное исключение бумажного документооборота и автоматизацию всех процессов взаимодействия между предпринимателями и налоговыми органами, что значительно сокращает время и ресурсы, затрачиваемые на ведение бухгалтерского учёта и отчётности.

Налогообложение субъектов малого и среднего предпринимательства, благодаря вводимым изменениям, будет осуществляться посредством специализированного автоматизированного режима, позволяющего указанным хозяйствующим субъектам концентрироваться исключительно на профильной операционной деятельности. Использование данного подхода позволяет минимизировать временные издержки и трудозатраты, обусловленные выполнением стандартных процедур уплаты налоговых платежей и подготовки отчётной документации.

Введение поправок в налоговое законодательство предусматривает автоматическое освобождение хозяйствующих субъектов, применяющих упрощённую систему налогообложения (УСН), от обязательства уплачивать налог на добавленную стоимость (НДС) начиная с первого января 2025 г., при условии, что сумма годового дохода указанных организаций и индивидуальных предпринимателей не превосходит порога в шестьдесят миллионов рублей. Субъекты, чей уровень доходов будет превышать указанный лимит, будут обязаны применять сниженные налоговые ставки НДС величиной пять процентов и семь процентов соответственно [4]. Данная законодательная инициатива реализуется в целях стимулирования развития малых и средних предприятий посредством снижения уровня фискальной нагрузки и оптимизации экономических условий функционирования данных сегментов экономики.

Одной из наиболее значимых инициатив стала программа налоговой амнистии для компаний, ранее использовавших схемы дробления бизнеса [5]. Согласно этой программе, если компания добровольно отказывается от подобных схем после 1 января 2025 года, ей будет предоставлена возможность избавиться от задолженности по налогам, штрафам и пени, накопленным за предыдущие три года. Эта мера направлена на поощрение ведения бизнеса и создание равных условий конкуренции среди различных категорий налогоплательщиков.

Анализируя воздействие управлеченческих решений правительства региона на динамику развития малого и среднего предпринимательства (МСП) в Самарской области, следует подчеркнуть устойчивый прирост численности официально зарегистрированных хозяйствующих субъектов данного сегмента экономики. По данным статистического учета на октябрь 2025 г., количество плательщиков налогов в указанной категории увеличилось на 6,7 тыс. единиц относительно аналогичного периода предыдущего года, достигнув показателя в 137,4 тыс. предприятий. Хотя данное явление обусловлено комплексом факторов, нельзя игнорировать вклад мер налогового администрирования в наблюдаемые изменения.

Однако параллельно с положительной динамикой роста количественных показателей следует принимать во внимание наличие объективных трудностей, с которыми сталкиваются представители указанного сектора бизнеса вследствие реализации новых нормативных актов. В частности, заслуживает внимания инициатива по снижению предельного уровня годового дохода, необходимого для обязательного перехода на систему уплаты налога на добавленную стоимость (НДС). Предложенный переход от текущего порога в 60 млн. руб. к значению в 10 млн. руб. оказывает непосредственное влияние примерно на 11 тыс. организаций, функционирующих в данном субъекте федерации, что представляет собой существенный сегмент активных участников рынка малых и средних форм хозяйствования [5].

Налоговая политика играет ключевую роль в стимулировании инвестиционной активности бизнеса. Одним из направлений государственной стратегии является поддержка инвестиционных проектов в производственной сфере, способствующих росту налогового потенциала региона. Например, были разработаны специальные механизмы предоставления налоговых льгот инвесторам, создающим рабочие места и внедряющим инновационные технологии.



Несмотря на реализацию комплекса мероприятий и наличие выраженной мотивации по снижению фискальной нагрузки, существующие недостатки сохраняются. Ключевым вызовом является оптимизация налогообложения субъектов малого и среднего предпринимательства. Рост численности плательщиков указанной группы подтверждает увеличение уровня деловой активности, вместе с тем возникает необходимость формирования условий для обеспечения стабильного функционирования данного сегмента экономики. Требуется дальнейшая модернизация инструментов налогового стимулирования и внедрение инновационных подходов в сфере налогообложения.

Значимой проблемой является неравномерность распределения налоговой нагрузки между различными категориями налогоплательщиков. Недавно введенная федеральным правительством прогрессивная шкала налогообложения доходов физических лиц позволяет перераспределять ресурсы в пользу менее обеспеченных слоев населения, однако ее эффективность зависит от четкости критериев определения дохода и прозрачности механизма расчета налога.

Сохраняется запрос населения на обеспечение стабильности и предсказуемости налоговой среды: регулярные изменения в законодательстве могут создавать неопределенность у налогоплательщиков и негативно влиять на инвестиционную активность.

Обобщенно констатируя ситуацию, целесообразно отметить, что налоговая стратегия Самарской области в 2025 г. отличается внедрением комплекса инновационных управлеченческих мер, ориентированных на обеспечение комплексной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, предприятий. Реализация указанных мероприятий способствует формированию оптимальных институциональных условий, стимулирующих социально-экономическое развитие региона

Список литературы:

1. Закон Самарской области от 16.07.2021 № 63-ГД «Об установлении налоговых ставок для отдельных категорий налогоплательщиков, применяющих упрощенную систему налогообложения».
2. Федеральный закон от 12 июля 2024 г. № 176-ФЗ «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации, отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации»
3. Закон Самарской области от 27 ноября 2025 г. № 117-ГД «О введении в действие на территории Самарской области специального налогового режима «Автоматизированная упрощенная система налогообложения»
4. Налоговый кодекс Российской Федерации. Часть первая: Федеральный закон от 31 июля 1998 г. № 146-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. – 1998. – № 31. – Ст. 3824. Статья 145. Освобождение от исполнения обязанностей налогоплательщика.
5. «Тысячи самарских предпринимателей рискуют не потянуть повышенной налоговой нагрузки» // Самарское обозрение. – 13 октября 2025 г. URL: <https://oboz.info/tysyachi-samarskih-predprinimatelej-riskuyut-ne-potyanut-povyshennoj-nalogovoj-nagruzki/>

